
Fuga dei cervelli 
Esercizio di comprensione basato sull’ascolto

1. Cosa significa fuga dei cervelli?
[bookmark: _Hlk506884790]____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
2. [bookmark: _GoBack]Perché è un problema per il paese d’origine? (dai 3 ragioni)
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
3. Quali sono le cause strutturali di questo fenomeno? (dai 4 ragioni)
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
4. Come è cambiato questo fenomeno secondo l’ISTAT tra il 2002 e il 2008
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
5. Perché dice che il dato non è attendibile?
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________

6. Quali sarebbero i dati quindi? 
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
7. Cosa dice di Francia e Gran Bretagna? 
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
8. Qual è il vero problema secondo il video invece del numero degli emigrati? 
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
9. Cosa dice l’OGCE dell’Italia?
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________


















Si tratta di un fenomeno che vede persone altamente istruite/qualificate in Italia che vanno in altri paesi alla ricerca di  opportunità di lavoro 
10. Perchè è un problema per il paese d’origine? 
1. Perchè lo Stato ha investito su persone che diventeranno produttive altrove
2. Perchè si perde forzalavoro qualificata
3. Perchè se ne vanno potenziali contribuenti 
11. Quali sono le cause strutturali di questo fenomeno? 
1. La precarietà delle condizioni di lavoro/instabilità delle condizioni di lavoro 
2. Il basso livello salariale (i salari non sono alti/le paghe sono basse)
3. I criteri di selezione poco meritocratici/ meritocrazia=un sistema basato sui meriti e le qualifiche 
4. La mancanza di strutture di supporto adeguate 
12. Come sta cambiando questo fenomeno secondo l’ISTAT (2002-2008)
E’ un fenomeno in crescita: il numero dei laureati che si trasferisce all’estero è aumentato dal 9,7 % al 16, 6%

13. Perchè dice che il dato non è attendibile?
Perchè si basa sulle persone che hanno trasferito la residenza all’estero.  AIRE 
14. Quali sarebbero i dati quindi? 
Circa la metà

15. Cosa dice di Francia e Gran Bretagna? 
Il numero dei laureati che si sono trasferiti all’estero nel 2005 è maggiore del numero italiano.  
16. Qual è il vero problema secondo il video anzichè il numero? 
L’incapacità italiana di attrarre talenti da altre parti del mondo 
17. Cosa dice l’OGCE dell’Italia?
L’Italia è l’unico paese europeo ad avere più laureati che partono di quelli che arrivano nel paese 




